Интегрированный урок
 в 9а классе: математика + русский язык 
в рамках проведения недели математики

Урок подготовили и провели: 

Куц В.П., учитель математики;

Степанова Л.В., учитель русского языка.
Тема:  Число. Имя числительное.

Цель:  - Формирование умений опознавать числительные в речи, отличать их от
              других частей речи по значению, грамматическим признакам и строению; 
              грамотно писать, соблюдать нормы произношения.

   - Актуализировать знания обучающихся по теме «Действия с дробями и
     целыми числами».
   - Развитие умений грамотного употребления числительных в заданной речевой
    ситуации. 
    - Развитие мотивации к учению, внимания, логического мышления. 

   - Воспитание бережного отношения к книге. Любви к родному языку, 
    творчеству.
Форма урока: интегрированный.
Тип урока: Отработка и совершенствование знаний, умений и навыков.    

Ход урока:

1. Организационный момент.  В.П.:
Решать – оперативно!
Отвечать – доказательно!
Бороться – старательно!
И открытия нас ждут обязательно!
2. Актуализация знаний.

а) Работа со словарными словами: миллион, одиннадцать, девяносто, двести,  четыреста.

В.П.  - Урок начнём необычно с рубрики «ЭТО ИНТЕРЕСНО!». СЛАЙД Учителями математики подсчитано, что за 9 лет обучения, вами, уважаемые учащиеся, получено более 1000 000 отметок; нам, учителям, подарено более  1000 000 улыбок. Курс 9 класса составляет более 200 уроков русского языка и  более 400 уроков математики. Возможно, когда-нибудь, обучение в школе составляет 11 лет. Ну и, наконец, самое приятное: подсчитано, что долгожданные летние каникулы длятся более 90 дней. 

- Ребята, обратите внимание на факты! Сколько примерно было вами получено хороших отметок «4» и «5»? Сколько нам, учителям, подарено улыбок?

б) Проблемная ситуация
 Л.В.  - Какая часть речи нам помогла узнать много интересного? (имя числительное).
 - Тема урока сегодня: СЛАЙД «Число. Имя числительное».
 - Иногда приходится слышать от учеников, похожих на известного героя Незнайку, что числительные никому не нужны. Не будь их, не было бы и математики, а там и русского языка, географии, биологии. Вот жизнь была бы у них! Правы ли они? В конце урока дадите ответ.
- У нас необычна формулировка темы, необычен урок и по форме, попытаемся проследить тесную связь математики и русского языка. Такой урок называется интегрированный. 
 - Можем ли мы назвать числа на слайде именами числительными? (нет)
 - Что же нужно, чтобы числа стали именами числительными? (записать словами или употребить в речи)

-  Как вы думаете, почему именно эти числительные встретились в рубрике «Это интересно»? (словарные слова)

 - Мы будем работать в двух тетрадях. Запишите в тетради по русскому языку число, классная работа, тему нашего урока. 
- Вернёмся к слайду со словарными словами. СЛАЙД
- Запишем числа словами, т.е. превратим их в имена числительные (сначала устно проговариваем написание, сверяем написанное на слайде). СЛАЙД
В.П. – Назовите самое большое число из записанных. (1000000).
- Я хочу рассказать о происхождении этого слова. Знаменитый путешественник Марко Поло СЛАЙД, посетивший Китай, чтобы передать своё восхищение его несметными богатствами, придумал слово миллион, которое состоит из итальянского слова «мили», означающего «тысяча», и «оне», соответствующему русскому увеличительному суффиксу «ищ», (например: домище, ручища, лесище). Т.о,  слово миллион дословно соответствует не существующему в русском языке слову «тысячища». 
- А ещё «миллион» в первоначальном значении обозначало «10 бочонков с золотом»
Л.В. - Давайте поговорим о числительных и вспомним все, что вы знаете об этой части речи. 
–  Что  это за часть речи «Имя числительное»?
- Какие бывают числительные?
- Но есть такие случаи, когда корень со значением числа входит в состав других частей речи. Как быть? Как отличить числительные от похожих частей речи?

- Задание: Из всех слов на слайде нужно выбрать только имена числительные и записать их в тетрадь. (Самопроверка по «Критериям оценки», аргументированные ответы). 

СЛАЙД: Выберите имена числительные: двойка, тысяча девятьсот восемьдесят седьмой, трехэтажный, два, семь шестых, утроить, пять, семидневный.
В.П. – Какие числительные здесь ещё есть? (дробные)
- Задание: записать только правильные дроби: ½, 4/3, ¼, 5/3, 1/3, 7/2, 7/7  (на слух у доски) . Работаем в тетрадях по математике.  СЛАЙД: 
- Как дробь ½ можно назвать по другому?   ½ - половина 
 Одна третья называется…  1/3 – треть 
Одна четвёртая называется…  ¼ - четверть 
- При  чтении дробей надо помнить: числитель дроби – количественное числительное ж. р. (одна, две), а знаменатель – порядковое числительное (седьмая, сотая и т.д.)
-  А теперь вспомним с вами, какие действия мы умеем выполнять с обыкновенными дробями? СЛАЙД
5/6 + 1/6; 1 – 8/9; 1/7 х 3; 4/9 :2 – решение на доске и в тетрадях
ФИЗМИНУТКА 
Л.В.:  - Сейчас немного отдохнём.  
- Выйти к доске всем мальчикам. Сосчитайте, сколько вас? Назовите количество  как одно целое. 
- Рассчитайтесь по порядку.
- Девочки постройтесь у доски. Назовите количество как одно целое. 
- Рассчитайтесь по порядку. 
В.П. – Продолжаем урок. История чисел не знает границ.
- О каких числах вы можете рассказать интересные факты? 

Ученица: Нуль – это единственное число, которому поставлен памятник. СЛАЙД  
- Стоит этот памятник в Венгрии, в центре Будапешта: большая цифра 0 и две буквы на пьедестале «км». От этого памятника отсчитываются все расстояния.
В.П.: - А ещё  в глубокой древности, на одной из начальных стадий развития счета число 7 долгое время считалось неопределенно большим количеством. Религия окутала его таинственной оболочкой. Древние вавилоняне считали его священным, от них религиозное почитание числа 7 перешло и к другим народам. В царской России оно применялось в колдовстве и заклинаниях. Следы таких представлений сохранились и по сей день. Сегодня число 7 используется во многих пословицах и поговорках.
Л.В. – СЛАЙД: Перед вами хорошо известные вам пословицы, которые содержат имена числительные. Но вы видите, что числительные в них пропущены. Постарайтесь заполнить пробелы в пословицах. (Устная работа с доской).
- СЛАЙД:  Соотнести части пословиц в нужном порядке и записать
-  Давайте прочитаем слова второго столбика, далее, самостоятельно работаем. (Проверка)
В.П.: СЛАЙД - Великий ученый, математик, писатель, философ М. В. Ломоносов сказал: «Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит».
- Сейчас мы с вами проверим мозговой штурм. Немного занимательной математики. 
Занимательные задачи.  
- На грядке сидели 4 воробья. К ним подлетели еще 2 воробья. Кот Васька подкрался и схватил одного воробья. Сколько воробьев осталось на грядке? (0) 
- Четверо играли в домино 4 часа. Сколько часов играл каждый? (4) 
- По дороге шли 2 мальчика и 2 рубля нашли. За ними еще четверо идут, сколько они найдут? (0) 
-  У отца 6 сыновей. Каждый сын имеет одну сестру. Сколько всего детей у отца? (7) 
-  У одного старика спросили, сколько ему лет. Он ответил, что ему сто лет и несколько месяцев, но дней рождения у него было всего 25 раз. Как это могло быть? (Этот человек родился 29 февраля, и день рождения у него бывает раз в четыре года) 

Л.В. – Наш урок продолжается. Мы снова говорим о числительных.
В.П.- Нужно решить примеры, но при этом правильно их прочитать. СЛАЙД:
1) К 3595 + 2406
2) Из 27000 - 5097 
- Назовите разряды в числах, выраженные нулём.   

Л.В. -  А теперь поиграем в «Третий лишний». Один вопрос из математики, другой – из русского языка:  СЛАЙД:
 
1. 3/5, 1/10, 5/5  
2. Пять, пятерка, пятерня. 
3. 7/9; 0, 05; 5 
4. Четырехугольник, четыре, четверка. 

В.П.: - Наш урок подошёл к концу. Какое число вам больше нравится для оценки?  Так правы ли те ученики, которые несерьёзно относятся к предметам? 
- Оценки за урок (взаимоанализ)
Л.В.: Рефлексия: СЛАЙД
Д/з: творческая работа «Я и моя семья» (с употреблением числительных).
СЛАЙД: Спасибо за работу! 

